

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

ANUL XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Serilei nerancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 255.

Sâmbătă, 16 (28) Noemvre.

1885.

Brașov, 15 Noemvre 1885.

Astăzi ne sosiră sciri de mare importanță. Mai întâi ni se anunță, că guvernul austro-ungar a trimis pe ministrul său plenipotențiar în Belgrad, comite de Khevenhüller, la prințul Bulgariei, ca să-l înduplece a încheia un armistițiu înainte de ce oștirea bulgară ar străbate pe pământul sârbesc.

Marele consiliu de miniștri, ce s'a ținut alături în Viena sub președința împăratului, a hotărât prin urmare de-a interveni în favoarea regelui Milan. Austro-Ungaria nu s'a mulțumit cu nota colectivă, ce voiesce să-o adreseze conferința din Constantinopol regelui Sârbiei și prințului Bulgariei, provocându-i să înceteze cu vărsarea de sânge, ci a creșut de lipsă a însărcinată pe comitele Khevenhüller cu o misiune specială pe lângă principele Alexandru.

Orî și care ar fi răspunsul celălalt va da victoriosul principe, rămâne constat, că acest pas al guvernului din Viena ilustră viu situațiunea tristă a regelui Milan și marile pericole ce se nasc dintr'însa pentru liniștea interioară a Sârbiei.

Se vede că misiunea lui Khevenhüller a avut de scop înaintea de toate a împiedeca invaziunea oștirii bulgare pe teritoriul sârbesc. Este o adevărată fatalitate, că tocmai când trimisul austro-ungar se afla pe drum, spre a merge la cartierul general al prințului Alexandru, trupele bulgare isbutiră a trece peste fruntariile sârbesce înaintându-se spre Pirotu.

Misiunea diplomatică austro-ungară a rămas prin urmare în punctul de căpetenie fără de succes. Bulgarii au pus piciorul pe pământul sârbesc și acesta va face se izbucnescă și mai vehementă furia Sârbilor desamăgiți și disperati.

Diarul berlinesc „Die Post” scria mai alături într'un articol de fond: „Furia Sârbiei se va îndrepta în contra Austro-Ungariei. În Bosnia și în Bănătu Sârbia are destulă ocaziune de-a agita. Acestă îngrijire pentru viitor este cauza, că Austro-Ungaria nu poate să lase pe Sârbii să fiă trimiși simplamente acasă și totuși îi va fi foarte greu de a le procura satisfacțiune. Amiciția Sârbiei este totuși așa de nepăcută, ca și inimizția ei.”

Cuvintele aceste exprimă destul de elocent și dificilă pozițiune, ce-o are diplomația austriacă în urma desastrelor armatei sârbesce. Și ceea ce este și mai penibil, totul pare a se învârti împrejurul persoanei regelui Milan.

Se pare că întregul războiul cu toate fazele lui dinainte și după catastrofa dela Slivnița nu are alt scop decât întărirea tronului regelui Milan, a amicului Austro-Ungariei. De frică, ca să nu fiă răsturnat, se dă, că a trebuit să cedeze Milan curentului opiniunii publice declarându-l război bulgarilor și totuși spre al său susținut pe tron se cere acum intervențiunea monarhiei noastre și dobândirea de condițiuni favorabile pentru Sârbii.

E clar, că, dacă ar cădea regele Milan, s'ar născă nise complicațiuni în Sârbia, cari ar paraliza aproape cu desăvârșire influința austro-ungară, ce se razimă în prima linie pe relațiunile personale amicabile cu regele Milan. Nu

trebuie să uităm adevărat, că în Sârbia există o partidă puternică, care nu e nicidecum mulțumită cu atitudinea regelui și cu politica lui austro-filă.

Acăsta este partidă lui Ristic, care simpatizează cu Rusia. Ea își redică acum capul cu cutezare, căci neisbânda pe câmpul de război a umilit și măhnit adâncu poporul sârbesc.

Este dăr cestiunea de existență a dinastiei Obrenovicilor, care a pricinuit intervențiunea specială a Austro-Ungariei. Moștenitorul lui Kara-George (George cel negru) stă la pândă și așteaptă cu nerăbdare ca vre-o turburare interioară în Sârbia să-i pregătească calea spre a se urca pe tron în locul regelui Milan. Relațiunile de rudenie ale lui Karageorgievici cu prințul Muntenegrului pot fi numai în favoarea planurilor lui.

Trecerea bulgarilor pe pământul sârbesc, dacă se va adevăra, va contribui numai a mări iritațiunea și furia ce domnesce în Sârbia. În asemenea împrejurări revoluțiunea în Sârbia ar putea ușor izbucni și acesta ar avea urmări mult mai serioase ca războiul însuși.

Așadar acțiunea diplomatică a marilor puteri s'a început cu puține șanse de succes. Poate că prințul Bulgariei stând acum pe teritoriul sârbesc va face cum a promis și va fi gata a încheia un armistițiu. Dăr ce voru dăce Sârbii? Primi-vor ei o pace umilitoare ori se voru înflăcăra pentru o desperată rezistență? Și ce va fi cu regele Milan și cu tronul lui? Cum se voru împăca interesele Austro-Ungariei și ale Rusiei cu noile evenimente?

Războiul dintre Sârbii și Bulgarii.

Norocul războiului i-a părăsit cu totul pe Sârbii. Nu numai în sud sunt împinși peste graniță, ci chiar și împrejurul Vidinului suferă continue pierderi. Nu scim într'un câtu să credem o telegramă de mai jos, care dăce că două divizii sârbesce sub conducerea regelui Milan au înfrânt pe Bulgarii până dincolo de defileul Dragoman, căci scirea e din isvor sârbesc, și din partea bulgarilor nu se spune nimic; din contră, scirile bulgăresce ne anunță, că prințul Alexandru a ajuns la granița sârbescă. Până ce ne voru sosi sciri mai nou, dăm telegramele despre ultimele lupte.

Sofia, 24 Noemvre. În lupta dela 22 Noemvre, la Dragoman, Bulgarii după ce au scos pe Sârbii din toate pozițiunile lor, în cântecul marșului național se aruncară cu strigăte de „hurrah” asupra înălțimilor, unde se retrăseseră Sârbii, și cu baioneta îi puseră pe fugă. Pierderile din această dă se urcă la 180 morți și răniți. Vr'o sută de Sârbii au aruncat armele și au fugit. În dimineața de 23 Noemvre armata bulgară continuă urmărirea Sârbilor.

Țaribrod, 24 Noemvre. Sârbii au fost urmăriți fără a le da repaus. Șosea Țaribrodului era acoperită cu cai uciși și de cadavre sârbesce. Armata sârbescă de 40,000 de oameni, cari acum 10 zile năvăliseră în Bulgaria, a dispărut peste graniță. *Nici un Sârb nu a mai rămas pe pământul bulgar.* Acăsta împrejurare va sili pe Sârbii dinprejurul Vidinului să se retragă. Prințul Alexandru s'a încuartat în Țaribrod în aceeași locuință ce a avut regele Milan. Armata bulgară stă la 3—4 kilometri de graniță și se concentrează între în Serbia.

Calafat, 24 Noemvre. Bulgarii din Vidin au făcut eșiri, luptându cu mare bărbăție, cu toate acestea Sârbii au reușit a se apropia și mai mult de cetate, pe care au atacat-o în două rânduri la sud și la nord fără succes. Bombardarea a continuat până la orele 7.

Ruscuc, 24 Noemvre. S'au trimis însemnate ajutore pentru degajarea Vidinului.

Calafat, 24 Noemvre. S'a încins o luptă de infanterie la Smărdan.

Sofia, 24 Noemvre. Principele Alexandru cu trupele sale au sosit la frontieră. Sârbii se retrag spre Pirotu.

Calafat, 25 Noemvre. Ieri Sârbii au atacat pe dă și în noapte de șase ori întărirea Vidinului și au fost respinși cu pierderi simțitoare. Astăzi lupta a urmat cu vioiciune până la orele 9 și 30 minute dimineața apoi focul s'a redus la un răz schimb de obuze din ambele părți. Orașul și cetatea sunt cu totul părăsite de locuitori. S'a dat drumul apelor Dunării în șanțurile din giurul cetății, care a devenit acum o insulă. Eri o patrulă de câțiva Bulgarii fiind încolțită de Sârbii, și nevoind a se preda, a trecut Dunărea într'o barcă între Calafat și cetate. Ei au fost desarmați și încasarmati la regimentul de Dorobanți. În luptele de ieri și azi Sârbii au suferit pierderi, cari s'ar ridica, după cum se dăce, până la 3000 morți și răniți.

Calafat, 25 Noemvre. Sârbii au reinceput după ameză atacul asupra întărilor Vidinului.

Calafat, 25 Noemvre. De pe la orele 3 canonada asupra Vidinului s'a intensificat și la orele 5 Sârbii au revenit la atac cu mare furie, dăr au fost din nou respinși.

Sofia, 25 Noemvre. Eri până la orele 4 d. a. nise companii ale regimentului sârb, Sumadia, fură atacate, în pozițiunile ce ocupau, de un batalion bulgar. După ce Sârbii traseră câteva focuri mai mult în vânt, Bulgarii înaintându, încă două batalioane ocupă cu baioneta Vredjadiștea, pe care Sârbii o părăsiră în disordine. În retragere ei au dat foc podului și pădurii dela Nichova, ceea ce nu-i va împiedeca d'a fi urmăriți. Bulgarii au făcut 50 prizonieri.

Belgrad, 25 Noemvre. Centrul armatei sârbesce, compus din diviziunile Dunărei și Drinei, a respins eri sub conducerea personală a regelui Milan un atac violent dat de Bulgarii cu puteri mari. *Bulgarii au fost urmăriți până peste pozițiunea din defileul Dragomanului.*

Belgrad, 25 Noemvre. Eri totă ziua au fost lupte între Țaribrod și Pirotu. Despre generalul Lesjanin nu se scie nimic, se crede însă că el, ca să scape de impresurare, s'a retras pe teritoriu sârbesc.

Bucuresc, 25 Noemvre. Canonada dinprejurul Vidinului a durat totă noaptea. Azi dimineața la 6 ore Sârbii, cari se apropiau în mare număr dela Smărdan și Tatargic, încercară o acțiune, dăr după o luptă de trei ore au fost bătuti și respinși.

Inarmările grecesce au luat, dela izbucnirea războiului, un caracter febril. Ministrul de război s'a întors în Atena din inspecțiunea dela granițe și imediat s'a întrunit consiliul de miniștri, ca să audă raportul lui, care e satisfăcător.

După scirile din Ianina, orașul și împrejurimile lui oferă un aspect, ca și cum războiul ar sta să izbucnescă. Numărul trupelor turcesce concentrate în Epiru se socotesc la 12—13,000 de oameni.

În vilajetul Skutari d'Albania, măsurile militare ce se iau de guvernul turcesc continuă cu intensitate. Divizia din Skutari, compusă din 7 batalioane de infanterie și un batalion de artilerie s'a mobilizat și pe lângă acăsta sosesc întărirea.

Foia oficială muntenegră, vorbind despre proclamațiunea bulgară de război, declară cu privire la expresiunea „totală nimicire a inamicului” în cazul nimicirii Sârbiei, *Muntenegru* n'ar pute rămâne ca priitor indiferent.

Societatea „Crucea Roșă rusă” a pornit cele necesare pentru căutarea răniților la Belgrad și Sofia.

Clubul Sârbilor din Agrină face colecte pentru răniții Sârbii. În clubul partidei naționale s'au adunat 600 fl., cari s'au și trimis reuniunii „Crucea Roșă” în Belgrad.

Correspondența prințului Alexandru cu marele Vizir.

Ministrul de externe bulgar Zanova adresat la 23 Noemvre agenților diplomatici

ai marelor puteri o circulară cu copie de pe telegramele schimbate la 21 și 22 Noemvrie între marele Vizir și prințul Bulgariei.

Telegrama marelui Vizir:

Am primit telegrama Vostră dela 18 c. și am prezentat-o Sultanului. Înălțimea Vostră anunțată, că V'ați retras cu trupele din Rumelia și că V'ați întors în Bulgaria. Acest act corăspunde raportului de vasalitate a principatului către imperiu. Respectând tratatul dela Berlin, Înălțimea Vostră va fi dobândit un titlu mai mult la bunăvoința marilor puteri. Guvernul imperial n'ar permite, ca în urma conflictului între trupele sârbesci și bulgăresci să sufere vre-un punct al graniței bulgare nici cea mai mică schimbare. Acesta s'a notificat deja guvernului sârbesc. Cu privire la mijlocul d'a face pe Sârbii să se întorcă acasă, credem că Serbia n'ar ține s'ă de avertimentul ce s'ar face, câtă vreme nu s'ar efectui complet întorcerea la status quo ante, de aceea Pôrta consideră oportun a propune, în acord cu Înălțimea Vostră, guvernului sârbesc un armistițiu, precum și a trimite neîntârziat conform vederilor conferinții, un comisar imperial la Filipopol, ca să ia asupra și administrațiunea Rumeliei, pentru a lua agitațiunea sârbescă pretextul și a apără tratatul din Berlin. Rogu pe Înălțimea Vostră, a'mi face imediat cunoscută părerea asupra armistițiului. Kiamil.

Telegrama prințului din tabăra dela Slivnița:

Am primit telegrama de ieri a Înălțimii Voștre. Constatându încă odată, că Serbia a declarat război, imi țin de datoriă a repeți, că guvernului imperial se cuvenea să impedeze invasiunea inimică, deoarece sosirea mea în Rumelia cu scopul d'a feri vârsarea de sânge și d'a asigura ordinea și liniștea, ce s'ar putea periclita din cauza evenimentelor, a urmat numai cu considerare la Serbia și cu imperiul n'avea nimic d'a face. După ce Serbia în contra drepturilor internaționale și ale ginților și fără a fi pedesită de Curtea suzerană a încălecat pământul principatului, *declară ca sfântă datoriă a mea către cei căzuți pe câmpul de luptă, precum și ca datoriă a onoarei mele militare, că nu propun, nici nu primesc un armistițiu înainte de completa evacuare a Bulgariei din parte trupelor sârbesci, și numai atunci voi consimți la o încheiere a păcii, când mă voi afla pe pământul inimic.* Ce privesc părerea Înălțimii Voștre, că înainte de totala restabilire a statului quo ante în Rumelia guvernul sârbesc n'ar ținea s'ă de avertimentul ce i s'ar da din partea Porții ca să se retragă trupele, imi permit a nu împărtași părerea Înălțimii Voștre în această privire. Ce privesc propunerea Porții d'a trimite un comisar imperial la Filipopol înainte de evacuarea teritoriului, princiaru de către Serbia, consideru de a mea datoriă a declara, că după părerea mea în împrejurările de față, când mă afl în fruntea armatei și când silințele mele trebuie să fi îndreptate a elibera teritoriul, trimiterea unui comisar imperial ar periclita ordinea și liniștea în populațiunea rumeliotă. De aceea Pôrta va avea bunăvoința d'a amâna această cesiune până la restabilirea păcii cu Serbia. Alexandru.

Circulara susă amintită a ministrului Zanov.

Comunicându-vă din ordinul principelui telegramele alăturate, vă rog a aduce la cunoștința guvernurilor d-văstre următoarea declarațiune: În mijlocul refe-

rințelor serioase, în care se afl Bulgaria, mă însărcinez a declara, că elu, după ce a garantat pentru ordinea și liniștea din Rumelia și după ce aș se afl în fruntea armatei ca să respingă pe inamicul care a năvălit, consideră ca prematură și periculoasă trimiterea unui comisar la Filipopol înainte de finirea războiului ce l'a declarat Bulgariei Serbia. Acestă măsură ar avea ca urmare între populațiunea Rumeliei și pôte și a principatului, pentru care Înălțimea Sa deja acum consideră de a sa datoriă a respinge orice răspundere. Deci și cu privire la aceea, că populațiunea principatului și a Rumeliei, multămită măsurilor luate dela început de principele, se bucură de binefacerile ordinii și liniștei, în numele umanității rog principele pe Sultanol și pe marele puteri să amâne trimiterea comisarului și numai atunci să reguleze cesiunea rumeliotă, când războiul sârb-bulgar va fi terminat prin încheierea unei păci, care să dea cuvenita satisfacțiune demnității, onoarei și sacrificiilor poporului bulgaru, ale principelui și guvernului său.

Războiul și atitudinea puterilor.

Intervențiunea diplomatică a început, ba, după cum spun scirile din Belgrad sosite în Bucuresci, s'ar fi semnat chiar la stăruința puterilor, preliminariile păcii între Serbia și Bulgaria. Întru cât va fi adevărată această scire, nu putem spune, d'atâta e siguru, că reprezentanții puterilor în Belgrad lucră pentru încetarea inimițiilor. O notă colectivă s'a înmănat ministrului Garșanin. Acesta a răspuns la notă. Regele Milanu se supune dorinței puterilor. Din contră ministrul de externe bulgaru, Zanov, s'a exprimat, că cesiunea încetării inimițiilor nu s'a ventilat până acum de nici un agent diplomatic acreditat în Sofia. Se crede însă că se vor face pași în această privință și în Sofia.

În cercurile guvernamentale ruse se consideră continuarea războiului ca nejustificată și nefolositoare. „Journal de St. Petersburg” speră, că prințul Alexandru se va opri, după succesele câștigate și după ce a declarat că se supune Sultanului. Bombardarea Vidinului o consideră numitul d'iaru ca un act de cruzime, fără scop și fără țintă.

În consiliul de ministri ce s'a ținut în Viena la 24 Noemvrie sub președința Maiestății Sale, ministrul de externe Kalnoky a declarat că, multămită intervențiunii puterilor, încheierea armistițiului între Serbia și Bulgaria e aprăpe.

„Times” a adus șoseala scire, că regele Milanu abdice la tron și ca Austro-Ungaria are intențiunea să ocupe Serbia, spre a impedeza suirea pe tron a lui Carageorgevic. Scirea această s'a desmănită întră în modu autoritativu. Adevărat e numai atât, că regele Milanu, cunoscându că continuarea luptei în privința politică ar fi fără scop, a declarat, că e gata a înceta cu ostilitățile și a încheia un armistițiu.

Anglia inspiră mare neîncredere Sultanului prin greutățile ce le face în conferință. Elu vede că guvernul englesu se va opune eșecării hotăririlor conferinții. Totu asemenea telegramele prințului Alexandru către Pôrta încep a deștepta neîncrederea acesteia. E probabil că prințul Bulgariei, de când cu succesele sale militare, s'ă fi schimbat dispozițiunile. Conferința se afl în fața unor noș complicațiuni în urma telegramii prințului Alexandru, prin care refuză a primi comisiunea numită pentru Rumelia ostică.

SCRILE DILEI.

„Magyar Polgar” din Clușiu are gusturi ciudate și fistiche; elu vrea să fi și guvernamental și totuși lumea să credă, că nu primesce nici o directivă delat omeni guvernului. S'a supărat adecă numitul d'iaru pentru că, reproducându un articol moderat, ce l'am publicat d'ilele trecute, amu d'is, că după a noastră părere acest articol a fost inspirat dela „locurile mai inalte”. D'ice „Magyar Polgar” că afară de propria convicțiune nu cunoșce altu foru mai inaltu. Atunc admirăm dibăcia, cu care își pôte îndrepta convicțiunea totdeuna așa, ca să placă d-lui Tisza. N'am d'is, că „Magyar Polgar” ar fi alarmat și ațitat lumea cu intervențiune picantă la „Ellenzék”, d'ăr putem să credem, că a sprijinit totdeuna cu energiă curențulu d'umănosu n'ămului românesc. Amu avutu d'ăr causă a a ne exprima mirarea (nu bucuria, căci acesta n'ar avea nici un temei, că numita foia vine deodată a dăscă terorismulu pressei maghiare, de care ea însăși s'a făcut culpabilă. Cum s'a întâmplat, că într'unu timp și „Kolozsvari Közlöny” și celelalte d'iare guvernamentale, din capitală au publicat articulu pe aceeași cordă, „moderate”? „Forulu convicțiunii”, de care vorbește „Magyar Polgar”, nu cumva este biroul de presă din Budapesta, de unde își trag convicțiunile tôte foile guvernamentale? Atunci — înțelegem!

—0—

Scirea dată de foile oficiose unguresci, că comitatul Sibiuului a trimis o deputațiune să felicite pe ministrul Tisza din incidentul jubileului de 10 ani, o desmănită foia națională sâsăscă „Sieb. Deutsch. Tagblatt”. O asemenea propunere s'ar fi respinsu cu hotărîre de adunarea comitatensă. D'ecă s'au dus persoane să-l felicite, acestea n'au nici un mandat și nu represintă nimenea.

—0—

Unu corespondent alu lui „Ellenzék” comunică din Alba-Iulia, că „mare pericolu” amenință patria fiindu că în locul „invățatulu și cultulu” Kis Bălu s'a alesu căpitanu orășenescu „maghiarofagulu” Christian Roth. „Ce va fi acum, întrebă corespondentulu, d'ar voru reapere mișcările irredentiste, care se odihnesc acum, ca să prindă puteri noue.” Vina o aruncă asupra vicespanulu, care e „indolent” și consideră „patriotismulu” ca unu ce lateral; mai invinovătesce și publicul alegătoru, numai preoțiimea catolică s'a grupat lângă interesele maghiare. „Partida d-lui Roth, d'ice corespondentulu, a constat din advocații Rubin și Mateiu Nicola și George Filipu, cunoscuți din afacerea „irredentei”, er celu din urmă încă și aș „stă în gătură” cu „irredentiștii” din România. — N'ar putea „Crucea roșă” să trimetă câteva ajutore pentru „Ellenzék” și corespondenții lui, cari sunt răniți la cap în urma luptelor cu inimiții lui Don Chișot?

—0—

„Romănul” scrie: „În consiliul de ministri, ținut Marți s'era la palat, sub președința M. S. Regelui d. Ionu C. Brătianu, ministru-președinte, a prezentat Regelui demisiunea întregulu cabinetu. D. Brătianu avea gata de mai multe d'ile demisiunile colegilor săi. M. S. Regele va avisa.”

—0—

Unu altu corespondent d'ice, că în comitatul Tre Scaunelor soseseu mereu sciri, că Românii din România se pregătesc de luptă contra Ungurilor, că Maghiarulu a ajunsu în România unu obiectu de ură, așa, că cătu cei colonizați acolo „sunt siliți să se întorcă”

FOILETONU.

O privire asupra trecutului și presintelui Românilor din opidulu Codlea.*)

Cine vrea să prețuească presintele, trebuie mai întâi să cunoșce trecutul, fiindu că trecutul este basa presintelui.

Multu onorată Adunare!

Ocașiunea multu dorită, de a pute saluta în opidulu nostru pe multu onorații reprezentanți și membri ai „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”, care asociațiune are misiunea de a studia pozițiunea poporului și nobilescu scopu de a promova cultura în popor, m'a îndemnat, ca cu această ocașiune solemnă, să prezentez o dare de s'ă despre pozițiunea Românilor din acestu opidu, simțindu-mă obligat a face această, ca păstoru sufletesc alu lor și ca membru ordinaru alu susă amintitei asociațiuni.

Mai înainte însă de a tracta despre obiectulu amintit, rog pe multu onorata adunare a-mi da voie, să facu o mică descriere topografică a acestui opidu.

Codlea (germ. Zeiden, ung. Feketehalom, latin. Czeida-Cidinum¹) este situat în partea vestică și la

marginea frumosulu și romanticulu ținutu alu țerei Bârsei, sub p'ele muntelui numitu „Măgura”. Ea este locuită de preste 4000 suflete, dintre cari $\frac{2}{3}$ Sasi și $\frac{1}{3}$ Români.

Posițiunea cea frumoasă, stradele cele regulate, simetria locuințelor, apăducele, țipurile (puțurile) cu apa cea bună cristalină, colinele cele romantice, Măgura cea înaltă de preste 4090' (traversată de o potecă serpentină), ce se ridică ca o fortăreță deasupra opidulu în partea vestică,—care în lunile de v'ără este cercetată de mulți turiști străini, și care apără opidulu mai de tôte furtunile, ce vinu din partea vestică a orizontulu, — clima cea moderată, aerulu celu plăcutu de munte, favorizează multu tsarea sanitară a populațiunii. Posițiunea ei cea plăcută, sănătoasă, frumoasă și în fața s'orelui e recunoscută de capacitați igienice și aceste condițiuni o face să emuleze între orașele din Transilvania

Pre lângă această, edificiile publice, bisericile, școlile primăriei, casarma, fabrica de saune de trestie, fabrica de instrumente pentru măsăritu, morile cele construite după unu sistem modernu, isvorulu celu imponentu de sub p'ele Măgurei în apropierea opidulu, numitu

turnulu dela sfatul orașulu Codlea, preotulu evang. de pe atunci Georg Draudt amintesc, că „Czeida olim Cidinum” se numesce lat. orașulu acesta; de unde vine numele nu scie, er numele „Feketehalom” ilu are orașulu dela castelu. D'ensulu scrie, că la a. 1189 locuitorii din Codlea aru fi voit să fundeze o cetate, și să o încunjure cu mur, însă Brașovenii nu s'au învoit la această. Colina „clujăia”, valea dedupă măguri „v. valea cetățelei”, drumulu de către Holbavă numitu „drumul la cetate” amintesc suveniru istorice.

după vehemența cu care aruncă apa „Pușcării” și ca în distanță abia de vre-o 60 metri pune în mișcare rotu unei mori, încă măresce forte multu frumșeța acestu orașelu.

Momente din trecut.

Istoria patriei noastre constată pe deplin suferințele și asupririle ce au trebuit să le sup'orte Românii în decursulu seculorulu, mai până eri alaltăeri. Deși înel poporulu român a avutu să sufere atâtea greutăți, totuși pe lângă tôte neajunsurile și-a păstrat limba, esteriorulu corpulu, vitalitatea, capacitatea, creștința, eroismulu, datinile, legile, suvenirile, tradițiunile, superstițiunile, cari sunt tôte atâtea documente despre originea sa. Originea și continuitatei Românilor în Dacia nu se pôte disputa cu argumente câtu de puțin valabile. Durens însă, că unii dintre bărbații conlocuitorii de alte conștinși și naționalități, cari se pretind a fi literați moderni, în scrierile lor se încercă a contesta adevărata originea a n'ămului nostru.

D'ecă astădi cu mare greutate se scrie istoria unor evenimente, în aparență destulu de bine cunoscute, ca câtu mai mare greutate vei întâmpina, când te vei încerca a scrie istoria unei comune, carea pe charta țerei sale este numai unu punctu abia observat.

Cu privire la trecutul celu misteriosu alu comunelor de cele mai multe ori este imposibil a te provoca la documente, prin care s'ar putea afla numele fondatorulu și anul fundării comunelor respective. În specialu pentru Codlea, afară de ruinele unui castelu, care demostrează vechimea acestei comune, abia se afl unele no-

*) Acestu tractatu statisticu-istoricu, cetit în adunarea generală a despărțimentulu I. alu Asociațiunii transilvane, de zelosulu preot român din Codlea, d. Iosif Comănescu, este o lucrare laudabilă, care merita a se da publicității; ea pôte servi totodată ca modelu și îndemn alor preoți, cărora le zace la inimă binele și desvoltarea poporulu, ca să contribuie și ei cu asemenea lucrări la coplectarea istoriei noastre naționale. Red.

¹) În manuscrisulu dela 1794, ce s'a aflat în bumbulu

patriă. Pe Muscalu îl așteptă cu mare dor, ca să vină să se împreune Ardélul cu România. — Înțelegem, ca v'era să înțelegem capete inferbentate până la aiurare, d'era!

—0—

In Sebeșu graséză diiferita de multu timp, fără ca autoritatea să ia vr'o măsură. — S'o fi gândind și ea, că Sebeșul nu e locuit de „patrioți“.

—0—

Sgomotul, că România concentreză trupe la Prutu, se desminte.

—0—

Sciri particulare, primite de „Românul“ din Bulgaria spun, că Românii din armata s'erbă au arătat multu curagiu in atacurile date și s'au luptat cu bărbăție.

—0—

Lucrările pentru fortificarea Bucurescilor, cu totu timpul celu rău, se urmăză cu mare activitate. Chiar Dumineca nu e și de oprire din lucru, și ce „România“.

—0—

O seriă de conferințe istorice s'a organizat a se ține în cursul anului școlar de către elevii clasei VI și VII a liceului Sf. Sava din Bucuresci. Acesta după inițiativa d-lui profesor C. Dobrescu, scrie „Răsboiul“.

Intruniri literare în Brașov.

Intrunirile literare începute în érna anului 1883 se vor continua și în anul acesta, și anume conferințarii își vor alege materialele lor astfel, încât deosebitele conferințe vor pute fi urmărite cu același interes și de către bărbați ca și de către dame. Programul ciclului de conferințe dinaintea Crăciunului este următorul:

I. Joi 21 Noemvre v. d-lu profesor Iónu Popea va tracta cestiunea: „Ce crescere s'ă dăm copilelor noastre?“

II. Joi 28 Noemvre v. d-lu profesor Iosif Maxim va vorbi: „Despre telefon“.

III. Joi 5 Decemvre v. d-lu dr. med. Gheorghe Baiulescu va vorbi: „Despre nutriție în general și despre nutriția omului sănătos și bolnav“.

IV. Joi 12 Decemvre v. d-lu profesor Nicolau Pilțea va tracta tema: „Publicitatea la Români“.

V. Joi 18 Decemvre v. d-lu profesor I. C. Panțu va vorbi: „Despre popularitate“.

Pentru ciclul alu doilea (din postul Pascilor) sunt insinuați d-nii: St. Iosif, Ip. Ilasievici, N. Petra-Petrescu, L. Nastasi, I. Socaciu, V. Voinea, St. Bobancu și A. Barseanu.

Localul intrunirilor este totu sala cea mare a gimnasiunii; începutulă la 7 ore precisu.

Cu privilegiu acesta se face totodată cunoscut, că biblioteca damelor, care în timpul din urmă s'a înmulțit într'unu modu destul de considerabil, se va deschide Miercuri în 20 Noemvre v. la ora obișnuită (3 ore p. m.).

A V I S U.

Avendū eu de scopu a crea o fundație pe numele iubitelui meu repausatū fiu Ciprianu, fostu profesor de musică la scolile centrale române din Brașov și diriginte alu corului bisericesc „S. Nicolae“ de acolo, din care fundație societatea filarmonică română din Cernăuți „Armonia“ s'ă premieze tineri bucovineni români, ce s'arū aplica cu zel și cu succesu studiului musicel nōstre naționale și fiind că eu acesta fundație, pe lângă — cu bună sēmă — totă a mea dorință și bună voință, nu sunt în stare a-o înființa singur din propriile mele puteri: dreptu aceea, imi permitu a face prin acesta cunoscut, că, adresându-se cineva la mine, sunt gata a vinde ori și numai a împrumuta spre executare publică și pentru proviziuni amēsurate, compozițiunile s'eu instrumentale de ale numitelui meu fiu repausatū.

Acele compozițiunile musicale, între cari și cinci piese orștrate completu apoi și opereta „Craiu nou“, se află înserate la finea biografiei fiului meu, scrisă de D-lu Petra Petrescu în Almanacul din Sibiu, „Amicul poporului“ pe anul 1884.

Frătânți în Bucovina, Noemvre 1885.

Iracliu Porumbescu.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

VIENA, 27 Noemvre. — Ambasadorul austro-ungarū în Belgradū comite de Khevenhüller a primitu dela guvernul austro-ungarū însărcinarea de-a merge neamēnatu la *cuartirul general alu prințului Alexandru alu Bulgariei. spre a mijloci încheierea unui armistițiu și spre a împiedeca astfelu năvălirea trupelor bulgare pe teritoriul s'erbescu.*

DARMSTADT, 27 Noemvre. — Tatăl prințului Bulgariei, prințul Alexandru a primitu din Taribrodū o telegramă dela fiulul s'eu cu data 26 Noemvre, care și ce **Bulgarii au trecut peste granița s'erbescă și înainteză spre Pirotu.**

BUCURESCI, 27 Noemvre. (Telegr. part.) Ați s'au deschis corpurile legiuitoare. Solemnitatea aceste și ce a fostu anunțată cu 101 tunuri. Mesagiul tronului l'a cetitū M. Sa Regele.

DIVERSE.

Unu copil de 5 ani — ucigașu. — Din Livorno 15 l. c. se anunță: Pe vaporul „India“ se află între pasageri și unu copil de 5 ani cu numele Giuseppe Luisotti, care se certă odată c'unu băiatu mai mare ca el c'unu an. Giuseppe scose din buzunarul s'eu unu cutit și-lu infipse cu totă puterea în peptul contrarului s'eu, care muri nu multu după aceea în urma gravei rane la inimă. Asupra tuturor călătorilor făcū această tragică întâmplare cea mai durerōsă impresiune. Când vaporul ajunse în Livorno, căpitanul corăbiei făcū arătare despre casu la autoritate. Micul ucigașu apărū încă în ziua aceea cu tatăl s'eu înaintea tribunalului. Negreșit, că va fi internatū băiatul într'unu institut de corecțiune.

**

O femeie în armată — „La Belgique militaire“ ne dă nescie ciudate amēnunte în privința unei femei, care a servitū ca sublocotenentū în armată de sub primul imperiu: Schellinck (Marie Jeanne) născută la Gand în 1756 și care a muritū la Menin în 1840. Iacă amēnuntele sale de serviciu. Intrandū în serviciu, în alu doilea batalionu belgianu, la 15 Aprilie 1792, înaintă la gradul de caporalū la 15 Iunie 1792 deveni sergentū, la 7 Decemvre 1793; apoi fū prizonieră de resbelū în Austria (Italia) la 3 Martie 1797; reintră în Franca la 11 Iunie 1798; la 9 Ianuarie 1800, înaintă la gradul de sublocotenentū; apoi la 20 Iunie 1808 i se dete o pensiu și primi o decorație de cavalerū alu legiunei de onore. Serviciu făcutū lū de 17 ani; 12 campanii; totalū 29 de ani. Campaniile: campaniile din 1792, 1793, 1794 în Belgia; 1795, în Olanda; 1796, 1797 și 1800 în Italia; 1804 pe cōstele Oceanului; 1805, în Germania; 1806, în Rusia, și 1807, în Polonia. Rani și citațiuni: 6 lovituri de sabiă la lupta dela Jemmapes; citată la ordinea și ce la lupta dela Arcole; la Austerlitz;

rănită de unu glonte la soldul stâng; la 15 Octomvre 1806, rănită la Jena; înaintată la gradul de sublocotenentū la 30 Iunie 1808, în etate de 52 de ani, și suferindū în modul celu mai crudū din rani primite, i se dete o pensiu și fū decorată cu Legiunea de onore. Napoleon, dându-i crucea, și ce: „Dōmnă, îți dau o pensiu de 7000 franci și te facū cavalerū alu Legiunei de onore. Primesce din mână mea Stēua braviloru pe care ai dobândit'ō într'unu modu atâtu de nobil.“ Apoi, întorcându-se cătră oficerii s'ei; „Domnilor! le și ce elu, închinați-vē cu respectū înaintea aceste curagiose femei; este una din gloriile Imperiului.“ Când Napoleon I, însoțit de Maria Luisa veni la Gand în 1811, sublocotenentul S. Schellinck fū presintatū împărătesei. Impărătesa îi dărui o roche de mătase, o broșă și o pereche de cercei. Se înțelege de sine că dela punerea sa în retragere, îmbrăcase costumul secului s'eu. Bătrânii din Gand își aducū încă forte bine aminte despre bătrâna Schellinck, care era abonată la teatrul din Gand, și care se îmbraca c'o legitimă mândriă, cu rochea ei de Dumineca, punându-și pe peptū Legiunea de onore.

**

Altu decelea. — Unu birtașu dela Viena a conceput o idee ingenioasă ca s'atrăgă publicul la birtul s'eu: spre acestu scopu a anunțatū că va servi gratuitu fiecărui alu decelea oșpe câte o jumătate de litru de vinu. Se înțelege, că speranța d'a fi unu alu decelea și de a bea gratis atrage pe mulți setoși; alții intră de curiositate așteptandū sosirea norocului alu decelea. Se întâmplă câte odată ca bēutura gratuită revine unui oșpe pe neașteptate și fără vr'o intențiune din partea lui. La localu se află în vederea tuturor, d'asupra unui turnichetū unu felu de indicatorū cu cifrele 1 până la 12, la intrarea fiecărui oșpe mână indicatoru înainteză c'o țifru și când intră alu decelea este salutată c'o aclamațiune generală a celor de față. Localul e totdeuna plin și consumatorii nu se ducū până n'a venitū unu alu decelea: de aceea birtașul găsește forte bine socotela lui și nu i pare rău de jumătățile de litru servite gratis, fie câtu de multe; din contră vinul dăruițū îi pricinuesce cea mai mare plăcere.

**

O damă de onore modistă. — Ladi Gordon, care era dōmnă de onore a reginei Victoria, și-a părăsit curtea pentru a deschide la Covent-Garden unu mare magazinu de mode, în care servește însăși pe clientele ei. Cuvēntul aceste adevērate lovituri de statū este refuzul marchizului de Huntly d'a acorda cumnatei sale o rentă, care s'ei permită d'a duce o viață conformă cu rangul s'eu. Marchizul n'a voitū s'ei dea decâtū 3500 lire sterlinge pe anu, o sumă de nimicū, ca vr'o 80,000 franci. Regina a fostū forte supērată când i s'a anunțatū această scire. Dōmnă de onore a fostū ștersă după tablourī. Aristocrația a pusū la index noua casă de comerț; d'era burghezi cei bogăți din Londra, cărora le place a fi serviți de mână aristocratice, se grāmădescū în magazinul deschisū de Lady Gordon, care face afaceri forte strălucite.

RECTIFICARE. La schița biografică despre regele Alfonso alu Spaniei, adausă la telegrama de ieri, în locu de: „Prinț alu Austriei“ s'ă se citescă: „Prinț alu Asturiei.“

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Anrel Mureșianu.

tițe) din secolul alu 14-lea, care merită a fi considerate ca nisce atomi, cari cu timpul vor pute compune unu întreg și vor servi de basă la alcătuirea monografiei aceste comune.

În specialū, despre Românii din această comună nu se află scris, că ore arū fi existatū din vechime pe teritoriul ei s'eu că s'arū fi așezatū mai târziu. Cu date positive însă putem constata, că pe la anul 1737 rezanțieri de contribuție dintre Români erau 70 familii (nu se scie câți vor fi plătitū contribuțiunea). Se scie cu positivitate), că pe la anul 1736 se aflau Români în tote comunele din țera Barsei.

În conscripția sufletelor de religiune gr. or. din anul 1762, făcută la provocarea episcopului Novacovic, numărul sufletelor române în Codlea erau 552, afară de neorustici.

În tabela „Individualis praestans contributionem pro anno 1764/5“ se constată, că în Codlea au fost:

I. a. contribuabili „liberi valahi“	91 familii.
b. „eorum viduae“	12 „
c. „miserabiles“	11 „
Totalu	114 familii.

II. a. neorustici	26 familii,
b. vagi zingari	3 „
c. eorum viduae	2 „
Totalu	31 familii.

*) „Zeidner Denkwürdigkeiten“ din an. 1877.

*) Acte din Archiva comunei politice.

*) Ibidem.

Dela 1864) încōce se află acte mai pentru toti anii despre contribuțiunea solvită din partea Românilor până în timpul prezente; nu se află însă nicăiera, ca în trecut s'ă se fi împărțit și Românii de bunătățile aceste comune până mai erī alaltaeri.

Căți vor fi peritū de coleră dintre Români în anul 1660 nu se scie, d'era peste totū în Codlea au muritū 750 de persoane; se pōte însă presupune, că mulți vor fi muritū și dintre Români, fiindū că colera graséză de regulă în clasele cele mai s'erace.

Despre traiul Românilor cu conlocuitorii Sași nu se află documente, prin cari s'arū putea constata apriatū relațiunile dintre aceste douē poporațiuni; totuși luându-se în considerare legile din trecutū nefavorabile pentru Români, pre lângă aceste separatismul castelorū privilegiate, Românilu din secolul alu 14-lea încōce nu a pututū s'ă fi astfelu decâtū: „servus umillimus și misera plebs contribuens“. Până astăzi încă nu s'au șters din inima Românilor respectul și frica ce o aveau de amplioiații comunali, și ați poporul de rēndu romanū intitulēză pe primarulū „Doamne Județu“ și pre consiliarul comunālū „Doamne Părgarū“, pe când pe notarulū, de orice etate ar fi, îlū intitulēză „Domnișorule“. În reminențele trecutului se amintesc și de locul de supliciu alu aceste comune, numitū „Dealul furcilor“. Se înțelege de sine, că colina din apropiere nu și-ar fi căpētatū unu astfelu de nume, de nu l'ar fi meritātū.

Dintre aparatele de corecțiune din vechime se mai

*) Acte din Archiva comunei politice.

păstrēdă unu lanțu de ferū, lungu de 1¼ m., cu șgardă pentru gātū și la capētul celalaltū cu o pētră de morișcă, pe care penitenții îlū purtau de gātū pentru delictete comise, espși fiindū publicului.

Pentru care din cele douē poporațiuni erau mai multu întrebuințate asemenea „aparate“, trecutulū nu vrea s'ei spună nimicū.

Ocupațiunea principală a Românilor din acestu opidū în trecutū: oieritulū, păstoritulū vitelorū), și cărăușitulū. Realități, afară de locuințe și puțin pământū împrejurul curții, precum și unele cōste neroditoare, nu posedau Rōmânii, și chiar și pentru aceste trebuiau se plătesc (s'ă dea dijma decima pars) preotului evangelicū până la anul 1848. Brațul vigosului Romānu s'a întrebuințatū mai multu pentru bună starea castelorū privilegiate, decâtū pentru sine.

Caracterul confesional alu Românilor din Codlea precum și alu tuturor Românilor din țera Barsei a fostū, și este celū ortodoxū românū (greco-orientalū). Persecuțiunile religiōse formale, ca în alte părți, nu au fostū; totuși orice pasū spre desvoltare se considera ca unu atacū îndreptatū contra privilegiilorū, și pe orice cale trebuia s'ă fi paralisatū. Indată ce Români voiau a și valida drepturile cele mai naturale, erau persecutați și taxați de inimiză ai patriei.

(Va urma.)

*) De vre-o câțiva ani Sașii au scosū mai pre totū Românii din această funcțiune.

Cursul la bursa de Viena

din 26 Noembre st. n. 1885

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Noembre st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item name, Camp, and vând. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Câștigă rentabilă!

Persone din orice clasă statornice, cari ar dori să se ocupe cu vânzarea în rate a losurilor de Stat și cu prime autorizate prin lege, se angajază cu condițiuni foarte bune; pe lângă puțină activitate se poate aștepta la

UNŪ PROFITŪ dela fl. 100 până la 200 pe lună

Ofertele cu arătarea ocupațiunei de până acuma sunt a se adresa:

La Rudolf Mosse, Wien, sub „E. 1001“.

Correspondențe numai în limba germană.

PROFITŪ RENTABILŪ!

Pe lună fl. 100—200 de câștigat.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes pe trei luni (3 fl.), șese luni (6 fl.), unŷ anŷ (12 fl.).

Pentru România și străinătate.

Table with 2 columns: Duration and price. Includes pe trei luni (10 franci), șese luni (20), unŷ anŷ (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Taifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration and discount rate. Includes 3-4 or (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repețiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facŷ înviri și reduceri și peste cele însemnate mai susŷ.

Anunțămŷ acelorŷ onorați cetitori, cari vorŷ binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo că avemŷ încă în rezervă numeri dela începutulŷ anului 1885, prin urmare potŷ să aibă colecțiunea întregă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

O t e l ŷ n o u i n B r a ș o v ŷ.

OTELULU „EUROPA“

in Brașovŷ, cetate, strada Vămiei Nr. 11.

Am onore a face cunoscutŷ onor. publicŷ, că am deschisŷ otelulŷ meu celŷ nou „Europa“ aranjatŷ cu celŷ mai mare confortŷ modernŷ

in 6 Septemvre st. n. 1885.

Prin deschiderea acestui otelŷ credŷ că am satisfăcutŷ unei trebuințe de multŷ simțite, dându-se ocașiune onor. călătorii de a visită unŷ otelŷ situatŷ numai șapte-șeci pași departe de piața mare, în mijloculŷ orașului în strada cea mai de frunte și aranjatŷ în modulŷ celŷ mai confortabilŷ și bine îngrijitŷ.

Odăi eftine. Salonulŷ de mâncare spre grădină.

In legătură cu otelulŷ „Europa“ am deschisŷ și

RESTAURAȚIUNEA

situată în parterre unde pe lângă alte beuturi se servesc și

Bere bună de Dreher dela Steinbruch.

Pentru mâncări bune și vinuri alese am îngrijitŷ cu deosebire.

SERVICIULŷ PROMPTŷ, PREȚURILE FORTTE EFTINE!

De vreme ce am încredințatŷ conducerea afacerilorŷ curente ale otelului unorŷ puteri probate și eu însumi mi-am datŷ tŷtă silința a satisfăce tuturorŷ dorințelorŷ onoratului publicŷ sperŷ că mă va onoră cu cercetarea în numărŷ câtŷ mai mare a otelului și a Restaurațiunei mele, ce i le recomandŷ cu distinsă stimă

STEFANU BARTHA, proprietarŷ.

O t e l ŷ n o u i n B r a ș o v ŷ.